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EINBURGERUNGSTEST DES KANTONS BERN

Bemerkung zu Inhalt und Form des Tests

Der vorliegende Test ist Bestandteil des Einblrgerungsverfahrens Ihrer Wohngemeinde. Der Test bein-
haltet drei Themengebiete, die Sie mit Multiple-Choice-Fragen und Zuordnungsfragen beantworten.

Folgende drei Themen werden iiberpriift:

1. Thema: Geografie, Geschichte, Sprachen, Religionen, Kultur und Feiertage der Schweiz und des Kantons Bern.
2. Thema: Demokratie, Foderalismus, Rechte und Pflichten der Blirgerinnen und Biirger.
3. Thema: Soziale Sicherheit, Gesundheit, Arbeit und Bildung.

Als Grundlage der Fragen dienen die Hefte «kECHO» und «Der Bund kurz erklart» (aktuelle Ausgabe).

Nachdem Sie die 48 Fragen in diesem Test beantwortet haben, Gbertragen Sie die Antworten auf das
separate Antwortblatt. Dieses, und nicht das bearbeitete Frageheft, wird korrigiert. Achten Sie darauf,
dass Sie die Antworten richtig und vollstandig tbertragen.

Sie haben fiir die Arbeit im Frageheft des Einbiirgerungstests und fiir das Ubertragen auf das Antwort-
blatt gesamthaft 90 Minuten Zeit. 10 Minuten vor Ablauf der Priifungszeit wird Sie der Experte/die
Expertin darauf aufmerksam machen, dass Sie nun spatestens mit dem Ubertragen der Antworten vom
Frageheft aufs Antwortblatt beginnen sollten. Wenn Sie vor Ablauf der Priifungszeit mit dem Test fertig
sind, diirfen Sie den Raum verlassen. Am Ende des Tests geben Sie das Antwortblatt und das Frageheft
ab.

Der Test gilt als bestanden, wenn 609 der Fragen richtig beantwortet sind.

Rechtlicher Hinweis

Sie dirfen wahrend des Tests keine elektronischen Kommunikationsgerate und Hilfsmittel verwenden,
um sich einen Vorteil in der Beantwortung der Fragen zu verschaffen.

Wahrend des Tests ist die Benutzung von Unterlagen oder Notizen untersagt. Sie diirfen weder sprechen
noch andere Kandidatinnen [ Kandidaten stdren oder ablenken.

Sollten Sie unwahre oder irreflihrende Angaben Uber lhre Identitat machen, Antworten kopieren oder
sonst wie in betrlgerischer Weise handeln, werden Sie vom Test ausgeschlossen. Ihre Wohngemeinde
wird informiert und eine Riickerstattung der Priifungsgebihr entfallt.

1. Beantworten Sie 48 Fragen im 2. Ubertragen Sie die Buchstaben aus
Frageheft. Markieren Sie zu jeder dem Frageheft auf das Antwortblatt
Frage einen Buchstaben. mit einem Kreuz.

Sie haben 90 Minuten Zeit.
Planen Sie fiir das Ubertragen auf das Antwortblatt und die Schlusskontrolle 10 Minuten ein.
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THEMA 1

GEOGRAFIE, GESCHICHTE, SPRACHEN, RELIGIONEN, KULTUR
UND FEIERTAGE DER SCHWEIZ UND DES KANTONS BERN

A-Teil: Multiple-Choice-Fragen

Markieren Sie lhre Antwort. Es ist jeweils nur eine Antwort richtig.
Am Ende des Tests iibertragen Sie die Antwort A, B, C oder D auf das Antwortblatt.

Beispiel

Wer gilt als Schweizer Nationalheld?

A Werner Stauffacher C Niklaus Leuenberger
B Wilhelm Tell D Sigmund von Erlach

Die Antwort ist: B

Fragen

1. Welcher Kanton grenzt an Frankreich?

A Neuenburg
B Tessin

C St.Gallen
D Aargau

2. Welcher Fluss entspringt im Kanton Bern?

A Aare C Reuss
B Rhein D Limmat

. Wie heisst die grosste (Anzahl Personen) Stadt der Schweiz?

Genf

Lausanne

ZUrich

Basel 3%
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. Wie gross ist der Anteil jener,
die keiner Glaubensgemeinschaft angehoren?
38%
6%
3%
22%

oo w>

. Die Anzahl der Gemeinden in der Schweiz
nimmt durch Fusionen standig ab.
Wie viele Gemeinden gab es 2015?

4055
1233
8065
2249
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THEMA 1

6. Was hat zum Landesstreik 1918 gefiihrt?

A Geldabwertung

B Einflhrung des Frauenstimmrechts
C Armut und Arbeitslosigkeit

D Aufhebung des Foderalismus

. Wie heisst das Grundgesetz der Schweiz?

Zivilgesetzbuch (ZGB)

Bundesverfassung (BV)
Obligationenrecht (OR)
Strafgesetzbuch (StGB)

OOwWw> N
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. Wie viele Prozent der Bevolkerung haben eine andere Muttersprache als eine der
Landessprachen (Franzosisch, Deutsch, Italienisch und Ritoromanisch)?

50% C 3%
209 D 10%

= >

. Welche Aussage zur Religion in der Schweiz ist richtig?

Alle Einwohner missen einer Religion angehdren

Der Staat bestimmt die zugelassenen Religionen

Die Glaubens- und Gewissensfreiheit ist ein Grundrecht

Die Religionszugehdrigkeit kann ab dem 20. Lebensjahr bestimmt werden

OCOwWmW> ©

10. Johanna Spyri ist eine der bekanntesten Schweizer Autorinnen. Wie heisst der Roman,
der in iiber 50 Sprachen iibersetzt wurde?

A Wir Kinder aus Bullerbi
B Globi

C Heidi

D Rdssli Hi

11. Welcher Schweizer Sport ist hier abgebildet?

A Hornussen
B Finfkampf
C Platzgen

D Schwingen

12. Aus welchem Bereich sind die
Personlichkeiten Gola, Sina, Beatrice Egli
und Stephan Eicher bekannt?

A Sport

B Musik

C Architektur

D Forschung
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THEMA 1

B-Teil: Zuordnungsfragen

Beispiel
Ordnen Sie die Begriffe A—H den Zahlen 1-4 zu. Jeder Begriff hat nur eine Zuordnung.
1. Landesstreik A 1979, nach Volksabstimmung auf Bundesebene

2. Sonderbundskrieg B Bilrgerkrieg zwischen liberalen und konservativen Kantonen
3. Kanton Jura C 1918
4. Neutralitat D Rotes Kreuz (IKRK) in Genf

E Abschaffung der Kinderarbeit

F Bauernkrieg 1653

G Wiener Kongress 1815

H Versailler Vertrage

Die Antworten sind: 1C/ 2B /3A /4G

Ordnen Sie auf dem Zeitstrahl vier geschichtliche Daten der Schweiz (13 -16) den
Ereignissen A-H zu. Jedes Datum hat nur eine richtige Zuordnung.

13. 14. 15. 16.
1291 1815 1999 2002

1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000

A Beitritt zur EU C Reformation E Sonderbundskrieg G Beitritt zur UNO

* X %

* *
* *
* *

* 4 x

B Totalrevision der D Grindung der F Generalstreik H Anerkennung der
Bundesverfassung Eidgenossenschaft Neutralitat
- g v (Wiener Kongress)
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THEMA 2

A-Teil: Multiple-Choice-Fragen

Markieren Sie lhre Antwort. Es ist jeweils nur eine Antwort richtig.
Am Ende des Tests iibertragen Sie die Antworten A, B, C oder D auf das Antwortblatt.

17. Welche Aussage zu den Aufgaben des Bundesrats stimmt?

A Der Bundesrat erldsst neue Gesetze

B Der Bundesrat besteht aus dem Nationalrat und dem Standerat

C Der Bundesrat regiert (Exekutive) die Schweiz

D Der Bundesrat hat die Oberaufsicht iber das Parlament und die eidgendssischen Gerichte

18. Was bedeutet der Begriff Foderalismus?

A Die Kantone tbernehmen sdmtliche Bundesaufgaben

B Die Kantone helfen und fordern sich gegenseitig

C Die Macht ist beim Bund konzentriert, Kantone und Gemeinden haben wenig Spielraum,
ihre Aufgaben auszufiihren

D Kantone und Gemeinden handeln im Rahmen der Verfassung weitgehend selbstandig und
koordinieren ihre Aufgaben

19. Fiir bestimmte Geschafte kommen
Nationalrat und Standerat zusammen.
Wie wird diese Tagung genannt?

A Bundesversammlung

B Vereinigte Rate

C Birgerversammlung

D Vereinigte Bundesversammlung

20. Welche Aussage zur Legislative auf Bundesebene trifft zu?

A Die grosste Partei im Nationalrat sind die Griinen

B Die Parteien sind im Standerat entsprechend ihrem Wahleranteil vertreten

C Die flinf bevélkerungsreichsten Kantone (ZH, BE, VD, AG und SG) nehmen zusammen mehr als die
Halfte der insgesamt 200 Sitze im Nationalrat ein

D Jeder Kanton hat gleich viele Sitze im Nationalrat

21. Wie heisst die Exekutive des Kantons Bern?

A Kantonsrat

B Regierungsrat
C Obergericht
D landrat

6 Einblirgerungstest 10/2016



THEMA 2

DEMOKRATIE, FODERALISMUS RECHTE UND PFLICHTEN
DER BURGERINNEN UND BURGER

22. Welche Aufgabe wird von Gemeinden iibernommen?
A Wahrungspolitik

B Universitdten

C Feuerwehr

D Zollwesen

23. Was trifft auf die Bundesverfassung zu?

A Sie kann nur vom Parlament gedndert werden
B Sie ist seit 1948 in Kraft

C Sie ist das Grundgesetz der Schweiz

D Sie beinhaltet alle kantonalen Gesetze

24, Welche Aussage iiber den Bundesrat trifft zu?

A Jedes Mitglied des Bundesrats leitet ein Departement

B Der Bundesrat wird fiir die Dauer von zwei Jahren gewahlt

C Der amtierende Bundesprdsident ist der Staatsprdsident der Schweiz

D Die Amtsdauer der Bundesprasidentin oder des Bundesprasidenten betragt vier Jahre

25. Die Schweiz hat viele Parteien. Welche Parteien sind im Bundesrat vertreten?

A SVP, SP, CVP, FDP

B SP, CVP, GLP, Griine
C SP, FDP, CVP, BDP, SVP
D CDU, CSU, SPD, Lega

26. Parteien und Verbande haben die Maglichkeit, zu Gesetzesentwiirfen Stellung zu
nehmen. Wie heisst diese Moglichkeit?

A Initiative

B Verbandsbeschwerde
C Referendum

D Vernehmlassung

27. Wer wird auf eidgendssischer Ebene direkt vom Volk gewdhit?

A Die Bundesprasidentin oder der Bundesprasident

B Die Mitglieder des Bundesgerichts

C Die Mitglieder des Standerates

D Die Nationalratsprésidentin oder der Nationalratsprdsident

28. Welches Recht erhalten volljahrige und urteilsfahige Personen erst mit dem Erlangen
des Schweizer Biirgerrechts?

A Das Recht, Petitionen an Behdrden zu richten

B Das Recht, die eigene Meinung frei zu bilden und sie ungehindert zu dussern und zu verbreiten
C Das Recht, einem Verein beizutreten

D Das Recht, an Nationalratswahlen teilzunehmen
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THEMA 2

DEMOKRATIE, FODERALISMUS RECHTE UND PFLICHTEN
DER BURGERINNEN UND BURGER

B-Teil: Zuordnungsfragen

Ordnen Sie die politischen Rechte 29 -32 den Aussagen A-H zu, welche richtig sind.
Jedes Recht hat nur eine passende Zuordnung.

29. Obligatorisches Referendum
30. Fakultatives Referendum
31. Volksinitiative

32. Wahlrecht

A Die Stimmberechtigten missen befragt werden, wenn das Parlament die Verfassung andern will
Die Stimmberechtigten schlagen eine Verfassungsanderung vor

Das Stimmvolk kann eine Volksabstimmung erzwingen, wenn das Parlament ein Gesetz beschliesst,
das ihm nicht passt

Man unterscheidet zwischen dem aktiven und dem passiven Wahlrecht

Auf Bundesebene sind Frauen seit 1981 stimm- und wahlberechtigt

Das Stimmvolk muss befragt werden, wenn das Parlament eine Gesetzesdanderung vorschldgt
Das Parlament muss einen Gegenvorschlag ausarbeiten

Das Stimmvolk kann befragt werden, wenn das Parlament die Verfassung andert

o w
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THEMA 3

A-Teil: Multiple-Choice-Fragen

Markieren Sie lhre Antwort. Es ist jeweils nur eine Antwort richtig.
Am Ende des Tests iibertragen Sie die Antworten A, B, C oder D auf das Antwortblatt.

33. Welche Aussage zu den Sozialversicherungen ist richtig?

A Die Sozialversicherungen machen den kleinsten Teil der Bundesausgaben aus

B Die Sozialversicherungen AHV und IV beruhen auf kantonalen Gesetzesgrundlagen
C Das Hauptziel der Sozialversicherungen ist die Verhinderung der Armut

D Die Pramien fur die Sozialversicherungen werden von den Krankenkassen bezahlt

34. Welche Versicherung gehort zur dritten Saule der Vorsorge?

A Invalidenversicherung (IV) C Alters- und Hinterbliebenenversicherung (AHV)
B Pensionskasse (PK) D Lebensversicherung

35. Welche Institutionen sind Triager der zweiten Sadule der Altersvorsorge?

A Die Betriebe C Die Kantone
B Die Pensionskassen (PK) D Die Banken

36. Welche Aussage zur ersten Siule der Altersvorsorge (AHV) ist richtig?

A Die AHV sichert die minimale Grundrente firs Alter

B Frauen und Ménner erhalten die AHV mit 65 Jahren (gesetzliches Rentenalter)

C Ein Ziel der AHV ist die Integration von Personen mit Behinderungen

D Die Ergdnzungsleistungen (EL) helfen, den gewohnten Lebensstandard zu sichern

37. Welche Aussage zur Erwerbsersatzordnung (EO) ist falsch?

A Die EO deckt einen Teil des Erwerbsausfalls bei Militdrdienst

B Die EO deckt einen Teil des Erwerbsausfalls bei Zivilschutz/ Zivildienst

C Die EO deckt einen Teil des Erwerbsausfalls bei Mutterschaft wihrend max. 14 Wochen

D Die EO deckt einen Teil des Erwerbsausfalls bei Krankheit der Kinder oder enger Familienangehdriger

38. Welches ist die direkte Notfallnummer
der Ambulanz (Sanitatsnotruf)?

A 144 C 118
B 114 D 117

39. In welchem Fall zahlt man im Kanton Bern hohere Krankenkassenpramien
(Grundversicherung)?

A Wenn man eine tiefere Franchise wahlt
B Wenn man ungesund isst

C Wenn man raucht

D Wenn man aus der Stadt aufs Land zieht
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THEMA 3

A-Teil: Multiple-Choice-Fragen

Markieren Sie lhre Antwort. Es ist jeweils nur eine Antwort richtig.
Am Ende des Tests tibertragen Sie die Antworten A, B, C oder D auf das Antwortblatt.

40. Wer von den unten abgebildeten Bundesratinnen oder Bundesrate ist fiir das
Bundesamt fiir Gesundheit zustindig?

A G. Parmelin

B D. Leuthard D A. Berset

41. Wer tragt die Hauptverantwortung fiir die Universitat Bern?

A Der Verband der Gemeinden im Kanton Bern

B Der Kanton Bern

C Das Eidgendssische Departement fuir Wirtschaft, Bildung und Forschung

D Das Eidgendssische Departement fir Verteidigung, Bevdlkerungsschutz und Sport

42. Welche Aussage trifft auf die Gymnasien zu?

A Vor dem Beginn einer Berufslehre ist der Abschluss eines Gymnasiums notig

B Die gymnasiale Ausbildung wird in Maturitdts- und Mittelschulen angeboten

C Die Aufnahme in ein Gymnasium setzt den Abschluss der Sekundarstufe Il voraus

D In der Schweiz besuchen weniger Jugendliche eine Berufsschule als eine Maturitatsschule

43. Welche Schule ist Teil der obligatorischen Schulzeit?

A Gymnasium C Primarschule
B Berufsschule D Volkshochschule

44. Welche Aussage zur Wirtschaftsentwicklung in der Schweiz ist richtig?

A Die Beschaftigung in der Landwirtschaft nimmt seit 1950 stetig zu

B Der wirtschaftliche Strukturwandel fiihrt ab 1990 bis heute zu weniger Arbeitslosen
C Die Beschaftigung in Industrie und Gewerbe ist seit 1960 stetig gesunken

D Die Beschaftigung im Dienstleistungssektor ist seit 10 Jahren bei 60% geblieben
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THEMA 3

B-Teil: Zuordnungsfragen

Verbinden Sie die Begriffe 45-48 mit den korrekten Aussagen A-H.
Jeder Begriff hat nur eine Zuordnung.

45. Arbeitszeugnis 47. Freiwilligenarbeit
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46. Industrie, Gewerbe und Bau 48. UNIA

Die Gewerkschaft.
Le Syndicat.
Il Sindacato.

Ein Arbeitszeugnis wird ab dem dritten Beschaftigungsjahr ausgestellt

Nur 10% der Frauen arbeiten Teilzeit

Der 2. Wirtschaftssektor stellt rund 229 der Beschaftigten in der Schweiz dar
Ein Arbeitszeugnis gibt Auskunft tiber die Art und Qualitat der geleisteten Arbeit
Freiwilligenarbeit ist zentral flir das Funktionieren der Gesellschaft
Gewerkschaften vertreten die Interessen der Arbeitnehmenden

Einen Gesamtarbeitsvertrag (GAV) gibt es nur im Baugewerbe

Zur Freiwilligenarbeit gehort der Zivildienst

ToOomMmonwm>

Das ist das Ende des Tests.
Ubertragen Sie lhre Antworten jetzt auf das Antwortblatt.
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